Fiche N°2-3 bis Le rayonnement regu sur terre
Le Soleil
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La surface de la Terre recoit :
® Une partie du rayonnement solaire incident ;
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Questions.
1. De quoi dépend la proportion de puissance solaire recue par la Terre ?

La puissance solaire regue par une planéte dépend de
- la taille (son rayon apparent) de la planéte.
- la distance de la planéte au soleil.

2. Qu'est-ce que l'albédo?
L'albédo c'est la proportion de rayonnement renoyée par
la planéte vers I'espace.

3. Pourquoi la Terre émet-elle un rayonnement infrarouge ?

Tout corps chauffé renvoie un rayonnement dont la
composition dépend de sa température. (Loi de Wien)

La température moyenne de la terre (15°C=288K)
correspond a un rayonement infrarouge.

4. Qu'est-ce que l'effet de serre ?

On a un effet de serre quand le rayonnement IR de la
planéte vers I'espace est diminué par la composition

chimique de I'atmosphére notamment.

5. Qu'est-ce que le bilan radiatif de la Terre ?

Le bilan radiatif terrestre décrit la quantité et la qualité
des rayonnement regus et réféchis par la terre.
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Exercice N°1
Puissance recue par la Terre

La puissance totale du rayonnement émis par le Soleil dans
toutes les directions est égale a P, = 3,87 X 102 W.

1. Calculer la surface de la sphére de rayon d...

S1=4x1TxD2=2,8x10%m?

2.En déduire la puissance surfacique P, du rayonnement
solaire lorsque ce dernier atteint la Terre.
Ps=Pso|ei|IS1=1 368Wlm2

3.Calculer alors la puissance P, recue par la Terre.

erre

Surface apparente de la terre= St=1TxR?>=1,29x10"W
Pterre=PsxSt=1 ,76X1 017W

Exercice N°2

Albédo terrestre

La puissance surfacique moyenne du rayonnement solaire
atteignant I'atmosphere terrestre est égale a 342 W-m™.
1.Sachant que l'albédo terrestre moyen est égal a 30 %,
calculer la puissance surfacique du rayonnement solaire
renvoyé vers l'espace.

2. En déduire la valeur de la puissance surfacique du rayon-
nement absorbée par la Terre.

1) Prenv=0,3x342=103W/m?
2) Pabs=342-103=239W/m?
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Exercice N°3

Le rayonnement regu sur terre

Puissance surfacique solaire

L'évolution de |a puissance surfacique (P) du rayonnement
solaire en fonction de la distance (d) au Soleil est représentée

sur la courbe ci-contre.
1. A partir du graphique,
déterminer approximati-
vement la puissance sur-
facique du rayonnement
solaire sur Mercure.

2.5achant que la puis-
sance surfacique est
donnée par la rela-
tion Pg = M,
calculer sa valeur sur Mars
enW-m™,

P, (en W-m~ 2)

B

Mercure
Vénus

| | Terre
3. ! | Mars

e
d (%108 km)

1) Mercure: Ps=10 000 W/m?
2) Mars P<=3,1x10%/(2,3x10"")2=586W/m? (attention il faut convertir la distance

en m!!)
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Exercice N°4
Rayonnement solaire

DONNEES
Seule une partie de la puissance émise par le * Puissance du rayonnement solaire : P, = 3,87 % 10%° W
Soleil atteint chaque planéte du systéme solaire, * Distance Soleil-Terre : 1,5 x 10*'m

« Distance Soleil-Mars: 2,3 x 103 m
* Rie = 64 X 10°m
= 6
Mars — 3f4 % 10°m
* Surface d'un disque de rayon r: Sy, = ™ X r?

P Montrer que la puissance du rayonnement solaire requ
sur Terre est 8 fois plus grande que celle recu sur Mars.
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